

Előfizetési díj helyben:

Egész évre . . . 10 kor. — fill.
Egy hóra 90
Egy hétre 20

Vidékre postai útdíjással:

Egész évre 10 kor. — fill.
Fél évre 50

Egyes számlák fillér.



SZEKELYSEG

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Főter 7. szám alatt.

Hirdetések ezm. 8 fillér, iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek.

Nyilttér soronként 40 fill.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Kiadja a marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt támogatásával:

a „SZEKELYSEG” lapkiadóvállalat.

Felelős szerkesztő:

P A P S Á N D O R.

Felelős szerkesztő telefonja 73.

Szerkesztőség és kiadóhiv. telefonja 101.

A birói függetlenség.

Általános izgalomban tartja nem csak a jogászvilágot, hanem a nagy közönséget is ama sajnálatos eset, mely az aradi lapok közlése következtében országosan ismertté lett.

A Kormos úgyról, mint országos szenzációról van szó.

Hihetetlennek látjuk e dolgot, ha a bíróságok szervezetét tekintjük, melynek minden egyes pontja a függetlenség kivívására törekszik, s mégsem lehetetlen, ha összehasonlítjuk a birói fizetéseket más magántisztviselők dotációjával, kik mondhatnók felelőség nélküli könnyű munkájukért busásan honoráltak.

Ezt az állami tisztviselőknek most folyó akciója is bizonyítja, melyet a kormány megérteni nem tudott, s nem akart, de elfojtani akart és akar.

A pénzügyminiszter a nála Körnöczbányán tisztelgő „zavargókat” üres szavakkal fizette ki, s méltányos kérésüket az ország anyagi

viszonyainak méltatásával utasította el.

A miniszter ur nem gondolta ekkor, hogy nemcsak érzékenyen sújtja ez által a kérelmezőket, és hogy ez a kijelentése az országban mindenütt visszatetszést kelt.

S ez által a birói kar függetlensége ismét a függő viszonyokhoz közeledett, a midőn a nyomasztó anyagi körülmények nem mentesíthetik a befolyásoktól.

Bizonyítja ezt maga a kormány is. Egy bírót, ítélet hozatala miatt, jóllehet igazságos ítélet volt az, az igazságügyminiszter megintett, holott erre semmi törvénybiztosította joga nem volt.

Kormos ügyben a vizsgálat befejezésével tisztázott ügy folyamatát, az igazságszolgálatot várjuk, mely valószínűleg a birói karra nézve kedvező lesz, mert az föl nem tehető egy oly magas rangú bíróról, de ha meg oly szegény is, hogy megvesztegethető lett volna.

Bármint végződjen is ez az ügy, az csak intő jelül szolgálhat a kormánynak, melynek kötelessége a

birói kar helyzetének javítása. A magyar biró, a mostani állapotban nem végezheti munkáját az ezelőtt 30 évvel megszavazott honoráriummal.

POLITIKAI HIREK.

Kossuth Ferenc kolozsvári jelöltsége. A kolozsvári függetlenségi Ugronpárt tudvalevőleg Bartha Miklóst léptette föl a II. kerületben. Most az „Ujság” háromszáz ellenzéki választó aláírásával a következő — Kossuth Ferenchez intézett — levelet teszi közzé:

Nagyságos Kossuth Ferenc országgyűlési képviselő urat, a függetlenségi és 48-as párt vezérét, általa meghatározandó napon Kolozsvárra, a függetlenségi Kossuth-párt szervező nagy gyűlésére szívesen látjuk, a mikor is óhajtánók, hogy városunk II-ik kerületének képviselő-jelöltségét elfogadja. — Előre biztosítjuk arról, hogy az általa magasan lobogtatott függetlenségi zászlót szavazatunkkal győzelemre fogja juttatni. Ezen óhajunkat és ígéretünket aláírásunkkal előre is megpecsétoljuk. Kolozsvárt, 1901. július hó. Sajátkezűleg aláírt független választó polgárok. (Következik háromszáz aláírás.)

A függetlenségi és 48-as párt közelebről alakuló gyűlést tart az Ákosfalvi kerületben. A választók tekintélyes zöme

A fejedelem iródeákja.

Történeti regény.

Írta: Király Béla. (19.)

Rangold régi titkos bámulója volt Livia szépségének. Még akkor is a kérék közt szerepelt, a mikor Livia László uram házában lakott a szomszédban. Rangold gyakran fordult meg a háznál. A vendégszerető család szívesen fogadta az idős férfit a többiek közt. Biztatták magukat azzal, hogy vagyonos és ha Livia elmegy hozzá, nem lesz rossz dolga.

De Livia határozott gyűlöletet érzett e férfi iránt s mindig elutasító választ adott neki. Ez csak növelte Rangoldnak szerelmét. A visszautasítás szegény érzete bosszúra ingerelte. Ő is egyike volt azoknak, kik a tömeget fellázították Livia ellen, őt a bosszorkányság gyanújába kevelvén.

Most is ez az átkos szerelem csalta ide Rangoldot. Minden áron binni akarta őt. Jól tudta, hogy Rosnyai Dávid az ő ideálja s éppen ezzel akarta törbe csalni a szerencsétlen leányt.

— Engem kedves kisasszony, Rosnyai Dávid, a fejedelem iródeákja küldött ide. hogy elvegyessem önt hozzá.

— De hát hol van ő?

— Köhalom várában a legnagyobb biztosságban.

— Csodálkozom azon. Mit keres ő Köhalom várában, mikor a fejedelem neki más megbízást adott? Azt hiszem, hogy első a kötelesség s csak azután jön a szerelem.

— A fejedelem megváltoztatta megbízását. E hazugsággal vágta ki magát a gonoszlelkű Rangold a bajból.

— Ha úgy kívánja Dávid, én azonnal kész vagyok az utazásra.

Holnap reggel korán indulhatunk. Estére már ott leszünk Köhalomban.

Liviát egészen boldoggá tette a gondolat, hogy nemcsak látta viszont a világot, akit legjobban szeretett az egész világon.

A meggondolatlan leány nem vette észre a tört, a melybe csalták.

Keserű volt a csalódás. Borzasztó volt az ébredés a szelid álmadozás után.

A mikor Livia Köhalomra érkezett s

meglátta a magasban az óden kinézésű várat, szokatlan telelem lepte meg egész lényét. Mégis bátrán ment fel a magas épületbe azzal a biztos tudattal, hogy most már hű kedvese fogadja őt egy nap fáradalmas utazás után.

Egy zord kamra alakú szobába vezették be a lányt s a míg a szegény nő magához lért, hirtelen reá zárták az ajtót.

— Miféle csalás ez? Miféle rut játékot játszik velem? kiáltott Livia majdnem tombolva. Dávid! Dávid! Hol vagy? Jer, szabadíts ki engem ebből az iszonyu helyzetből.

Mikor kifáradt a kiáltásban, ledőlt az egyszemű ágyra s mély álomba merült. A hosszas utazás és a kiállott izgalmak teljesen elbágyasztották.

X.

Harmadnap reggel megjelent újra Livia szobájában Rangold.

Először nyájas szóval, kecségető igere-tekkel igyekezett a nő szerelmét megnyerni.

(Folyt. köv.)

csatlakozott a függetlenségi zászló alá, melyet László Ákosfalvi gyógyszerész vett újlag kezébe. Különben az ákosfalvi kerületben még volt erős függetlenségi párt, csak hogy az utóbbi pénzes választások egyidőre elnyomták.

Kérelem. Kérjük lapunk barátait, hogy a választási mozgalmakról bármily röviden, de lehetőleg minél gyakrabban sziveskedjenek lapunknak tudósításokat küldeni. Távirati tudósításokat is örömmel fogadunk s ezek árát köszönettel megtérítjük.

Magyarország gyáripára.

„A magyar korona országainak gyáripára az 1898. évben” czime annak a nagyszabású, 20 kötetből álló ipari monográfiának, melyet a kereskedelemügyi miniszter adott ki és Sztérényi József miniszteri tanácsos szerkesztett s melyről már meg is emlékeztünk. A mű mint monográfia, némileg túlhaladott álláspontot képvisel, de oly fontos és tanulságos adatokat tartalmaz, hogy azokat szükségesnek látjuk ismertetni. Ezek az adatok nagy szerepet fognak játszani iparpolitikánkban, mert az iparfejlesztési akciót azokra kell alapítanunk. A mű tanuskodik az ipar terén való haladásokról, de egyszersmint visszamaradásokról.

Az első kötet „Általános rész” címet visel s bevezetésből, az adatgyűjtés története és módszere ismertetéséből, végül a főeredmények összegezéséből áll. Az első kötet összefoglaló fejezete tehát tulajdonképpen a II–XX. kötetekben befoglaltak sommás összesítését képezi, s mint ilyen a mű zárkövéül szolgál.

A bevezetés hazai gyáripárunknak a ki-egyeztéstől fogva 1898-ig terjedő rövid történetét tárja fel. Érdekes ennek különösen az a része, mely a magyar államnak az iparfejlesztés céljára hozott pénzügyi adozatait mutatja ki. Összehasonlítólágy kimutatja, hogy míg Magyarország 1868. óta 7 313,000 koronát fordított ipari célokra, addig Ausztria ugyanezen idő alatt 104,493,000 koronát.

A magyar állam ezen igen csekély iparfejlesztési akciója s egyéb kedvezőtlen körülmények okozták ama szomorú eredményt, hogy 1869-től 1890-ig az iparos népesség aránya az össznépesség arányához képest nemcsak növekvést nem mutat, hanem ellenkezőleg, csökkenés konstataható. Csökken ugyan az iparos össznépesség, valamint az önálló vállalkozók aránya.

A főeredmények címet viselő fejezet, mint már említettük, összefoglalja a 19 füzet főadatait, gyáripárunk képét nagy vo-

násokban tünteti fel s e czélból számos táblázatos kimutatást közöl. Az első tabella mindjárt a gyáripári vállalatok számát tünteti fel, eszerint 1898-ban a magyar korona országában 2545 gyári vállalat létezett és pedig 2364 fő, 181 pedig melléküzem.

Magyarország területi megoszlása szerint a vállalatok a következőleg csoportosulnak: a Duna balpartján 368, a Duna jobbpartján 298. Duna-Tisza közén 775, Tisza jobbpartján 303, Tisza balpartján 144, Tisza Marosszögén 215, Erdélyben 251. Legtöbb iparvállalat van Budapesten (531), Ugocsa és Kisküküllő megyékben egy sines.

A tulajdonosi minőség szerint a 2364 főüzem közül magán üzég tulajdona 1743, részvénytársaságé 444, kincstári 103, egyéb 74. Házilag kezeltetett 2225, bérbé volt adva 139 főüzem. A részvénytársaságok működése leginkább gőzmalmok felállítására, a gépgyártás, közlekedési eszközök létesítésére és villamosági iparra terjed ki, míg a kincstári tulajdont képező ipartelepek leginkább a faipar, a gépipar, továbbá az élevezeti ipar körében fordulnak elő.

A termelés értéke összesen 1,366,917,031 korona.

Végül még a gyári vállalatok alkalmazottainak számát és megoszlását tárgyzó kimutatásból közöljük a következőket: A kereskedelemi tisztviselők száma 9983, ebből 6,84 férfi, 299 nő. Műszaki tisztviselő volt 2577, mind férfi; egyéb tisztviselő 641, ebből 630 férfi, 11 nő. Művezető 3177 és pedig 3141 férfi, 36 nő. Gyári munkás és napszámos 219,849, ebből 173,841 férfi, 46,008 nő. Tanoncz 8484, 8300 férfi, 184 nő. Szolga 3838, 3692 férfi, 161 nő. Összesen az alkalmazottak száma 245,564 és pedig 198,865 férfi és 46,699 nő.

A város közönségéhez.

Városunk polgármester helyettesétől vettük az alábbi közérdekű és a városi közönséget igen érdeklő felhívást:

Felkérem a t. feleket, hogy tekintettel az igen felhalmozódott munkára és az előadók jelenben csekély számára, felvilágosításokért ne az előadókhöz, hanem hozzám forduljanak.

Hofbauer Aurél
polgármester helyettes.

H I R E K.

Marosvásárhely, 1901. július 24.

Ottó főherczeg fia Magyarországon. A jövőbeli trónörökös Ká-

roly főherczeg már pár hete, hogy Magyarországon utazik. A főváros meglátogatása után Debreczenben, a napokban pedig Kolozsvárt járt. Innen Gyulafehérvárra ment, hol Majláth gr. kath. püspök vendége. A püspök a teljes inkognitóban utazó magas vendégét már a tövisi vasut állomáson fogadta. Gyulafehérvárról kirándulásokat tesz az ifju főherczeg az Érczhegységbe s meglátogatja Vajda-Hunyadot is. Innen hír szerint vagy Brassó felé megy s fellátogat a Székelyföldre is, vagy pedig déli Magyarországra, hol Aradot, Temesvárt és Szegedet nézi meg.

— **Vármegyei közgyűlés.** Tegnap d. e. 10 órakor rövid kis közgyűlése volt a vármegyének. A gyűlésen főispán távollétében az alispán elnökölt. A tárgyszorozat csak néhány pontból állott, melyet azonban meglehetősen élénkséggel tárgyaltak le a rendkívüli közgyűlésen szokatlan nagy számmal megjelent törvényhatósági bizottsági tagok. Legnagyobb visszhangot Görgey-Oroszfalu kérelme keltette, melyben legelőjük befásításának beszüntetését kérik. A vármegye pártolón ir fel a földművelésügyi miniszterhez, mivel a lakosok a legelő hiányában nem foglalkozhatván intenzív marhatenyésztéssel, kivándorolni készülnek.

— **A fegyelmi vizsgálat** a mai nappal megkezdődött a városi hivatalnokok ellen. Délelőtt 9—12 óráig egyfolytában működött a bizottság, s fog ezután naponként működni. Azonban a roppant nagy anyaghalmozat miatt csak igen lassan fog előrehaladni a vizsgálat. Ma egész délelőtt Hofbauer Aurél polgármester helyettes adott felvilágosítást a bizottságnak.

— **Krüger felesége meghalt.** Pretoriából jelenti a táviró, hogy Krüger Pál elnök felesége tegnap este három napi betegség után tüdőgyulladás következtében meghalt. Krügerné hatvankét esztendő volt. Valódi mintaképe a bur nőknek, kik istenfélő, gondos, szorgalmas családanyák, háziasszonyok, de amellet határozottak bátrak s szükség esetén még a fegyverrel is derekasan tudnak bánni, amint ezt a most folyó harcban bebizonyították. Második neje volt férjének, aki első feleségével csak kilenc hónapig élt. A Krügerpárnak tizenhat gyermeke volt, kik közül tizenegy most is életben van, még pedig hat fiu és öt leány. A megboldogult egyszerűségben, a patriarkális életmódhoz való ragaszkodásban tökéletesen megegyezett férjével, a kivél esendes megelégedésben éledélt s akitől a háboru szakította el.

— **A hivatalnokok vakációja.** Julius—augusztus hónapban veszik igénybe ugy a bírósági, mint közigazgatási s más szolgálati ágakban működő tisztviselők szabadság idejüket. A bíróságoknál már csak szüneti tanácsok működnek s csak épen legsürgösebb ügyek ellátására szoritkozik az egész igazságszolgáltatás. A bírának

Mestitz Mihály és Fiai legnagyobb butoraktára

Maros-Vásárhelyen és Kolozsváron.

Leszállított olcsó árban, jótállás mellett saját gyármanu teljes lakásberendezések és mindenféle butorok a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. Épület asztalos munkák és teljes berendezések akár saját, akár adott rajzok szerint a legjutányosabb árak mellett! — Amerikai tölgyfa parkettek olcsó árban, kívánatra azoknak jótállás melletti lerakása! —

2-0

42.

==== Gyermekekcsik! Szőnyegek! Függyönyök nagy választékban olcsón kaphatók! ====

fele körülbelül szabadságon van. **Városunknál** szabadságolások nem igen lesznek, mivel néhány tisztviselő amúgy is önkénytelen szabadságot kapott, a többi pedig alig tudja a megapadott létszám mellett bár a sürgős napi teendőket is elvégezni. **A vármegyénél** szabadságon vannak a főjegyző, I-ső aljegyző, egyik árvaszéki ülnök, egyik alszámvevő. Ezeknek közelebbről lejár szabadság idejük, akkor az alispán, főszámvevő, a jegyzői kar tagjai stb. mennek szabadságra. **A járási** tisztviselők közül eddigelé még csak Rozsnyai István és Nagy József főszolgabírák élvezik a vakációt.

— **Vonat késés.** Ma délelőtt a 1/211 órai vonat nem jött meg a rendes időben s így a budapesti posta is késett, a mit pedig, mivel az esti lapokat hozza, a leginkább várnak nálunk. Csak másfél órai késéssel érkezett be a vonat, a mely az 501 számú budapesti gyorsvonattal van csatlakozásban. Természetesen különféle vasúti szerencsétlenségek hírei kezdtek szárnyalni azonnali városunkban. Beszéltek összeütközésről, mely a kocsárdi állomáson történt, majd elgázolásról; némelyek nagy kiskikláról hallottak, mely Kolozsvár közepébe történt volna a minapi nagy eső következtében megcsuszott töltésen. Négy ember haláláról, s számos sebelésről is hoztak hírt, s már-már riporterünk felült ezeknek. Azonban mégis utánna jártunk alaposan a dolognak, s kisélt, hogy a nagy vonat késésnek igen egyszerű oka volt. Utközben ugyanis a gyorsvonatnak elromlott a gépje Kolozsvár környékén, s e miatt segélygépet kellett hozatni a legközelebbi kazánházból. Ebből keletkezett a késés, s mivel a mi vonatunknak is be kellett várnia Kocsárdon a gyorsvonatot az utasok és a posta miatt, természetesen ez is azért késéssel másfél órát.

— **Dr Bartók püspök és a német kalapos.** A szász lapok most iszonyu vehemenciával támadják Bartók ev. ref. püspököt, a ki legutóbb Szászvárosban Zobel nevű kalaposhoz tért be s alaposan kért a maga használatára. Az elébe tett kalapok közül egyet csakhamar kiválasztott magának és már felakarja tenni, amidőn a kalap belsejében ez a cím ötlük a szemébe: Karl Zobel in Broos.

— Adjon kérem egy kalapot magyar felirással — szölt kissé türelmetlenül a magyar püspök. — Olyan nincs, — válaszolt a kalapos. — No, akkor ezt sem veszem meg, mert német felirású kalapot a fejemre nem tesztek, — szölt Bartók, otthagya a tőn még most is ámuló kalapot.

— **Leugrott a vonatról.** Pusai Sándor bágyoni kovács mester Kolozsvárt felült a vonatra, hogy hazatérjen Torda felé. Kissé ittas állapotban volt és a vonaton elszenderedett. A gyéresi állomást már elhagyták, midőn észrevette magát, hogy nem jó helyt jár. Ugy segített ma-

gán, hogy leugrott a vonatról. Komolyabb baja nem lett, de a kalauz, ki észrevette az utas leugrását, Székely-Kocsárdon a csendőröknek azonnal feljelentette az esetet. A csendőrök meg is kapták Pusit, a mint az éj csendjében Gyéres felé igyekezett. Kihallgatták és azt vallotta, hogy boros állapotban ugrott le a vonatról, bizva abba, hogy a részeg embert a jó Isten is őrzi.

— **A hódmézvácsárhelyi dalárda** vasárnap Előpatakról Tusnádra érkezett, hol nagy ünnepekkel fogadták. Este fényes hangverseny volt, melyen a fürdő egész vendégerege megjelent s a kitűnő dalárdát művészi énekéért óvációkban részesítette.

— **Zsilip ur és a siket-némák.** Zsilip ur jótékony ember, de nincs tehetőségében jótékonyágát máson is gyakorolni csak önmagán. Egy napon két kis füzetkét kap a postán a kolozsvári siket-némák intézetétől, minden füzetkében 100 drb. 10 filléres szelvény volt, a melyet a küldött kell értékesíten, menten meg is próbálkozik rajta s nem nagy fáradsággal 5 darabot el is ad belőlük, s mivel ép az Istóczy boltja előtt vitt el az utja, a szelvények árából 3 darabot *be snapszozik*. A szelvények keltek, s szép lassankint áruk is utánna csuszott Istóczy urhoz. A snapszok pedig *siket-némán, jótékony* élvezettel nyugosznak Zsilip ur gyomrának mélyiségek mélyén.

— **Vasárugyár Kolozsvárt.** Négyezer korona alapítókéval — megfélelő állami és törvényhatósági segítség mellett — Kolozsvárt egy nagyobb szabású vasárugyár fog létesülni közelebbről, mely átveszi a nagyenyedi hasonfajta gyár üzemét is. A gyárat részvénytársaság alapítja, melyben a kolozsvári nagyobb pénzintézetek és vezető férfiak foglalnak helyet. A részvénytársaság már a napokban meg is tartotta első alakuló gyűlését. A részvények jegyzésére (1600 drb. egyenként 250 kor.) f. évi augusztus 31-ike tüzetett ki végső határidőt.

— **Adó leszállítás Háromszék vármegyében.** A háromszék-megyei gazdasági bizottság tegnapelőtt tartott évnyedves rendes gyűlésén Pötsa József főispán indítványára elhatározták, hogy a roz, esős időjárás okozta károk következtében kérelmet intéznek a pénzügyminiszterhez az adó leírása tárgyában, illetve az adóhátralékok felhajtására irányuló végrehajtások megszüntetését kérik. Ez a határozat ólénk világot vet a mostoha közgazdasági viszonyokra és fogalmat nyújthat az óriási károk felől, a melyek sújtották a Székelyföldet a mult hetekben.

— **Fotoplasztikon.** A párisi világi kiállítást mutatja be gyönyörű képekben a Letzter-féle nagy termében a holnap megnyíló fotoplasztikon, mely négy napig marad kiállítva egymásután, aztán a képek cserélve lesznek.

— **Közelegnek a választások,** országoserte teljes erővel megindultak a választási mozgalmak, melyek e alkalommal különösen felébresztik a közönség fi-

gyelmét, mert úgy látszik, hogy ezek a választások döntő erővel fognak birni hazánk jólétére. Magyarország gazdasági önállósága immár megszűnt a függetlenségi párt lobogójára irt pusztá jelszó lenni s maga a kormánypart sem zárkozhatik el többé ridegen ez eszme igazsága elől. Ennek az eszmenek igazságáért küzd három évtized óta az „Egyetértés” s ma, mikor ez az igazság diadalmasan utat tör magának mindenütt, kétszeres értékkel birnak az Egyetértés hiteles és részletes tudósításai a választási mozgalmakról, melyek gyorsaságra és részletességre nézve felül mulnak minden más e nemű vállalkozást. mert e nemű tudósításaiban az Egyetértést támogatják nemcsak az ország minden részében levő kipróbált tudósítói, hanem az országos függetlenségi és 48-as párt is, mely hivatalos híreit kizárólag az Egyetértés hasábjain közli. Iparunknak és kereskedelmünknek s általában gazdasági életünknek évek óta tartó pangása is kiváló gondját képezi az Egyetértésnek, mely évtizedes hagyományai alapján, most különös figyelmet szentel ennek a kérdésnek s a bajok orvoslása érdekében figyelemre méltó cikksorozatot kezdett. Az Egyetértés egyéb tartalma is méltó marad a lap régi hagyományaihoz. Tudósításai gyorsak, megbízhatók és részletesek. A ki igazán jó lapot akar olvasni, az fizessen elő az Egyetértésre, melynek előfizetési ára 1/4 évre 10 kor. Mutatványszámmal szívesen szolgál a kiadóhivatal, Budapest. IV., Papnövelde-utca 8.

Fürdő szivacsok! Női szépségtejek, arc kenőcsök, krémek, puderek minden színben, szappanok minden illatban, mosdó vizek, mindennemű kefé-árúk, uri és női fésűk, hajtűk, hajszító lámpák és vasak, száj és fogtisztító vizek, porok, paszták és krémek, labdacok, bajusz ápoló brillantinok, pedrők, erősítők, bajusz kötők és fésűk. **Hajhullás és korpa elleni szerek,** haj-, bajusz- és szakállfestő szerek, minden tetszés szerinti szín azonnali elérésére, mely szín egyszeri bekenés után 5-6 hétig tart. Női és férfi hajszin helyreállítók melyek az őszülő hajnak eredeti színét adják vissza. Gummi és hallólyag, óvszerek urak és hölgyek részére jótállás mellett. Körömvágók és tisztítók. Láb-, kéz- és test izzadás elleni szerek. Pomádék és illatszerek a legdivatosabb és minden erősebb virágillatokban. Dió-olajok és kivonatok **legnagyobb választékban mindig friss és eredeti minőségben jótállás mellett a legolcsóbb árakért csakis**

BENŐ B. R.

Illatszerezsnél, mint speciállistánál kaphatók Marosvásárhelyt, Bolyai-utca, Papp-palota.

Egyházi és iskolai élet.

Az ócska tankönyvek ellen. Az országos közegészségügyi tanács lépéseket tett már több ízben aziránt, hogy az ócska, használt tankönyvek árusítását, melyek már többször bizonyultak be veszélyes betegségek terjesztőinek, a tanulóifjuság között meggátolják. Most ez ügyben a könyvkiadók közbenjöttével fontos dolog történt. A könyvkiadók ugyanis egyezsége léptek egymással és elhatározták, hogy minden iskolában a tanulók 1/6

EGY FORINT HETI RÉSZLETFIZETÉSRE szállítunk szokatlan olcsó áron **EREDETI SINGER** rendszerű **VARRÓGÉPET** (inprovád és karikahajós) családi és iparcélokra.

szakszerű **varrógép javítást** kívánatra háznál is eszközünk. — Vevőknek ingyen oktatás. — Mindenféle géprezsekből (tü, hajócska, szíj, olaj stb. dus választék.

== Nagy kerékpár raktár! ==

38.

Fischer Gyula és Fiai cégnél
Marosvásárhelyt. (Főtér.)

része számára az igazgatóság, vagy az iskolai segélyegyletek megkeresésére a tankönyveket 25% engedménnyel fogják rendelkezésre bocsátani; továbbá a már használt tankönyveket megsemmisítés céljából 15% bolti ár mellett visszaváltják. Ez intézkedésről a kir. tanfelügyelőség most értesítette a hatóságokat, melyek ezt az illetékes iskolákkal is közölték.

Szentgyakorlatok. Gr. Majláth Károly Gusztáv erdélyi róm. kath. püspök egyházmegyéje papságának a nyáron végzendő szentgyakorlatokat elrendelte, melyeket ő maga fog vezetni.

Mezőgazdaság.

Sok bor lesz. Az ország különböző helyeiről érkező jelentések szerint az idén rendkívüli borteremésre van kilátás, ami azt is jelenti, hogy az őszi szőlőre aránylag igen kevésbe kerül. A sok kárt okozó perenoszpóra csakis szórványosan mutatkozik, a szőlőmoly pedig leginkább a Duna jobbpartján s a Duna-Tisza között jelentkezik, de nem nagy arányban. A jég egyes helyeken nagyobb károkat okozott ugyan, de hát ez a termés bőségén általában alig ront. A tudósítók egyhangulag konstatálják, hogy a szőlő rendes betegségei az idén elmaradtak. Fürtök bőven vannak, a bogyók pedig gyönyörűen fejlettek. Igaz, hogy nálunk a Maros mellett a virágzást némely helyt a tavaszi gyakori esőzés megviselte s e miatt maradtak apró szemek is, de ezek dacára szőlős gazdáink meg vannak elégedve a mutatkozó eredménnyel.

Máramaros-Szigeti gazdasági és háziiparkiallítás. Máramaros vármegye székvárosában, Máramaros-Szigeten a gazdasági egyesület gazdasági és háziiparkiallítást rendez f. évi augusztus hó 25-től szeptember 1-ig. A kiállítás vonzó erején kívül kiváló alkalom lesz a kiállítás ideje alatt arra is, hogy azok, kik Máramaros regényes vidékei iránt érdeklődnek, ide eljőjenek. A m.-szigeti turista bizottság, melynek feladata, hogy az idegeneket tájékoztassa, mindent elkövet, hogy pontosan teljesítse örömmel elvállalt tisztét. A kiállítást meglátogatják Lukács László, Hegedűs Sándor miniszterek, Wekerle Sándor volt miniszterelnök, gr. Teleki Géza volt belügyminiszter, Gränzenstein Béla és Nagy Ferenc államtitkárok s még számos hírneves író és képviselő.

Közönség köréből.

Vettük az alábbi panaszos sorokat, melyeket egyelőre minden kommentár nélkül adunk közre:

A medgyesfalvi gyár kádár munkásai panaszkodnak, hogy milyen méltatlanul bának el velük. Március hóban ide csalogatták őket olyan ígéretekkel, hogy a szakmájukba végő munkát végezzék mert munka mindig lesz. De az ígéretet nem tartották meg, többször az is megtörtént, hogy napokig, sőt hetekig munkájuk nem volt s így minden kereset nélkül tengődtek a nélkül, hogy valamilyen kárpótlást volna, s mikor pedig dolgozhattak, olyan munkabocsztást csináltak, hogy keresni egyálta-

lán nem lehetett. A nevezett munkások télire a legnagyobb nyomornak néznek elébe s most hogy felszólaltak a szóbeli szerződés betartása végett, egyszerűen elölik, kitasítják s munkát nem adnak, hanem kényszerítik egy fillér nélkül hazavándorolni távolban levő családjukhoz. S teszik ezt egy Weil Ignác nevű vállalkozó és egy Kaudersz névre hallgató egyének.

Hogy mennyire igazságosak ezen urak, kitűnik abból, hogy öt hónap óta sem az iparhatóságnál, sem a beteg pénztárnál munkásokat nem jelentettek be, miért mint halljuk, a munkások az illető hatóságnál füljelentést is tettek. Elvárjuk, hogy a hatóság megtegye kötelességét igazságosan a munkások és a közügy érdekében.

Több iparos.

A kiadóhivatal vezetője: Király Pál.

Egy jó családból való fiu

tanulónak azonnal felvétetik

Rósa Kálmán fűszer üzletébe

Szent-Miklós-utca 1-ső szám.

Ki már üzletben volt, előnybe részesül.

3-0.

(41.)



Dr. Tischler Gyula fogorvos szájvize.

Ezen már évek óta általános közkezdelt-ségnek örvendő gyógyerejű szájvíz a fogak olvassága és csuszos fájása, valamint a száj rossz szaga ellen mint a legkitűnőbb szer van elismerve.

A szájkiblíltésre evés és szivarozás után igen ajánlatos mint legjobb **fertőtlenítő szer.** — Fogfájásnál meglepő hatást mutat ezen szájvíz.

Kik műfogakat vagy fogsorokat hordanak ezen szájvíz használatával a legkitűnőbb módon eszközölhetik a műfogak vagy fogsorok tisztántartását.

E szájvíz rövid használat után nélkülözhetlen mint fog- és szájtisztító szer.

Egy üveg szájvíz 1 kor. 40 fill. Egy legjobb minőségű fogkefe 1 k. 20 fill. Egy doboz gyógyerejű fogpor 1 kor. Főraktár: Nagy Sándor „arany kereszt”-hez címzett gyógyszerüzletében Marosvásárhelyt.

Ezenkívül kapható: Dr. Stenner Vilmos, Hints Zoltán és Burdás Béla gyógyszerüzletében. Továbbá Eckwert József, Petrás Géza, Simon Ferenc és Tischler József urak kereskedésében Marosvásárhelyt. Halász Jakab gyógyszerésznél Kolozsvárt, Huszár Gyula Nyárad-Szereda, Czeppel Hugó és Wermescher Emil Sz. Régen, Jeremiás Sándor Dicső-Szt. Márton stb.

Óvás. A szájvíz csak akkor valódi, ha a doboz mindkét vége törvényesen bejegyzett fenti védjegyemmel van ellátva.

9.

5-0.

Fontos fürdőre menőknek!
Világhírű baróthi Ineze Gyula-féle juhturó és Káskavál sajt főraktára.

Mik kaphatók

HOFMAN KÁROLY

sütődéje-, fűszer- és csemegékereskedésében, bor- és söráruházában s a czukorgyári kontinjában?

Soroksári barna rozkenyér és **komlós czipók**, írósvajjal készített sós kiflik. Naponta frissen sült **tordai peccenyé**. Házi perzselt, füstös, fehér és paprikás szalonna, kaiserfleis, füstölt nyelv, főtt sonka, szebeni szalámi és friss házi hájzsír. Jégben hűtött kőbányai és müncheni barna Sporsör. Baczkamadarasi **savanykás asztali bor literre 44 kr.** Jégben hűtött kászoni, előpataki és borszéki ásványvizek. Mindenféle bel- és külföldi sajtok és turok. Kendilonai, Gorgonzola, Groer. — Kis üstön főzött házi pálinkák. Három éves ó-szilviorium, új seprő, törköly, baraczk pálinka, legjobbnak ismert brassói Kenyeres-féle Likörök és székely fenyővíz. Legjobb kenyér- és kalácslisztek, melyeket annál bátrabban ajánlhatók, mivel süttödésben ezen lisztek mindig próba sütés alá jönnek.

Ujjonnan berendezett sütődében állandóan mind a két kemence üzemben van, s így ki van zárva, hogy bárkinek is a tészta kimaradjon. Kenyér-sütés **d. e. 10 órakor és d. u. 2 órakor**, melyet személyes felügyelet alatt elsőrendű segédekkel végzek.

Egészségi soroksári barna rozkenyér kapható minden jobb fűszerüzletben, a Főtéren **Simon Ferencz**nél — A fenti cikkek, különösen borok a helyi czukorgyár kontinjában is rendkívül olcsó árban kaphatók. Továbbá a 44 krba jelzett asztali bor a baczkamadarasi pinceszémben 60 liter vételnél literenként csak 28 krba számíttatik.

43.

Szalonnába és szalámiba legnagyobb tárrak!

Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szépítőszert a **Margit-crème**, mely teljesen ártalmatlan, zsirmentes. Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltot, pattanást s mindennemű bőrkütiést.

Hölgypor, fogpor, fogkefe ✨ ✨ ✨
✨ ✨ ✨ szájvíz és szappan

nagy választékban, a legfinomabb minőségben, a legolcsóbb árak mellett kapható. Különféle illatszerek, hajolajok, kenőcsök, szobailatok, bajuszpedrók és bajuszkötők. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

König Károly fodrász

Maros-Vásárhelyt, Bolyai-utca 9. szám.

Csakis a legfinomabb minőségben!

10.

7-0.